

723
395

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1927 október 14.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
12
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 233. szám.

Elrejtett jövedelmek

A fogyasztási adók budapesti ellenőreit csaknem minden olvasónk ismeri. Ők azok, akik ott várnak mindig bennünket a pályaudvarokon, ott voltak, amikor sem kocsit, sem hordár nem várt s hívek maradtak hozzánk most is, amikor már valamennyire rózsásra fordultak viszonyaink. Egész külön kis vámvizsgálatot szenvedtünk át Budapesten, mintha csak egy másik ország határára érkeztünk volna. Nyájas olvasó, elbucszhatok a derék pénzügyőröktől, a fogyasztási adót eltörlik Budapesten s más beosztást kapnak csomagjaink derék átkutatói. De nemcsak a husfogyasztási adót törlik el, a főváros módot talált rá, hogy egykét más, hasonlóan antiszociális adót is egyszermindenkorra töröljön a közönséget terhelő adókönyvek lapjairól.

Ez magában mind igen szép lenne, de aligha érdemelne meg, hogy mi, akik oly messze lakunk Budapeستől s alig érezzük olykor ez adók terheit, fölnesszéljünk a budapesti adóreformokra. A dolog bennünket érdeklő része az, hogy ezeket az eltörölendő adókat nem új adóknakkal pótolja a főváros, nem úgy keres az előálló hiányra fedezetet, hogy felemelje a régi adók egy némelyikét, azaz más, kevésbé igazságtalan adókkal fedezze az elmaradó jövedelmeket. Budapest székesfőváros egyszerűen úgy segít eltüntetni az antiszociális adók egy részét, hogy „elrejtett” jövedelmeket igyekszik felfedezni költségvetésében. Ne tessék azt hinni, hogy ezek az elrejtett jövedelmek hamis könyvelésből származnak, a panama semmiféle fajtája után se méltóztatásuk szaglálódni. Az elrejtett jövedelem az, amelyik meglenne, ha valaki alaposabban utána nézne a város gazdálkodásának s gazdaságosabb módon aknázná ki a bevételi lehetőségeket. Budapest székesfővárosnál annyira hasznosnak bizonyult az elrejtett jövedelmek után való kutatás, hogy a főváros egész króziusi kincset, évi ötmillió pengő bevételi többletet talált a kutatás alatt, — eddig, mert lehet, hogy a további kutatás további kincseket önt a főváros pénztárába.

A példa feltétlenül megszívlelendő. Hiszen, amint a főváros háztartásában vannak elrejtett jövedelmek, meglapulnak ezek, — ha kisebb mértékben is, — a vidéki városok háztartási mérlegeiben, nagyobb arányban viszont az állam költségvetésében is benn foglaltatnak. És itt nem mulaszthatjuk el, hogy rá ne mutassunk: a jövedelmek fokozásának ezt a módját az ellenzéki pártok már régebben ajánlották a kormányok figyelmébe. A mi nézetünk szerint igen sok szociális kérdés megoldása marad el pusztán azért, mert az ellenzéki kritika nem juthat szóhoz a költségvetések tárgyalásá-

nál, vagy ha szóhoz jut, akkor is pusztában elhangzó ige maradvány. Igenis, elérkezett az ideje annak, hogy ne lehessen lemosolyogtatni azokat, akik okosabb gazdálkodást követelnek s a racionálisabb gazdálkodás következtében befolyó bevételi többletekből kívánnak igazságtalan adókat törölni, szociális intézményeket létesíteni. Ime, az első példa, hogy igenis lehet csökkenteni az antiszociális

Lord Rothermere lapjaival együtt hátat fordított a konzervatív pártnak és Lloyd George mellé állott

A magyarság kiváló barátja az új választáson az angol polgári baloldalt fogja támogatni

London október 13.
Anglia politikai életének legérdekesebb és legizgatóbb problémája ezekben a napokban az a kérdés, hogy lord Rothermere a maga hatalmas lapkonzserjével melyik pártot támogatja az elkövetkező jövőben. Anglia választások előtt áll. A legutolsó alkalom — mint ismeretes — nagy győzelmet hozott a konzervatív pártnak és majdnem megsemmisítette a szabadelvűeket. Lloyd George azonban nem kedvet lenedett el és nem adta fel a küzdelmet. Szónokolt, agítált, híveket toborzott és minden erejével felkészült a legközelebbi mérkőzésre.

Győzelmi esélvei — a Labour Partyval együtt — pedig halatlannul megnövekedett akkor, amikor lord Rothermere, aki a békerevizio kérdésében találkozott először Lloyd Georgeal, mind jobban megmutatta hajlandóságát, hogy a volt háborus miniszterelnök mellé álljon a konzervatívok elleni harcban.

A Lloyd George mellett való állásfoglalás indította már Baldwin miniszterelnököt arra, hogy az emlékezetes három kérdőpontjában tisztáznai próbálja a kérdést: vajon a konzervatív párt tagjának érzi-e magát már lord Rothermere, vagy azt akarja, hogy Lloyd George fegyvertársai közé számítsák. Lord Rothermere tudvalevőleg szintén három kérdéssel válaszolt Baldwin miniszterelnöknek és ez a három kérdés három élesen megfogalmazott bírálat volt a kormány be nem vallott programjának. Most pedig

vezető lapjának, a Daily Mailnak október 10-iki számában teljes határozottsággal és nyíltsággal áll ki lord Rothermere a liberális párt vezérére, Lloyd George mellé és ezzel, úgy látszik megtette az elhatározó lépést a konzervatív táborból a liberális pártba.

Alkalmat a cikkre Sir Henry Wilson volt tábornagy emlékirata szolgált. Wilson egyike volt a háboru legkitünőbb és legképzettebb angol generálisainak, de apróbb egyéni sérelmek, terveinek mellözése és pártszempontjai gyak-

ran igen keserű kifakadásokra ragadtak a háborus angol politikusok ellen. Wilson tábornagy ezeket a hirtelen támadt és gyakran haragsugallta gondolatait papírra vetette és háborus memoárjaival egyetemben meg is jelentette. Természetes, hogy a vezető angol po-

litikusok között Lloyd George itt ott szerepel, Wilson tábornok megjegyzései őt sem kímélik. A Daily Mail említett számának vezércikke „A nagy háborus miniszter” cím alatt saját szavaival cáfolja meg Wilson tábornagyot. Ezután olyan dicsőszót zengi a vezércikk Lloyd George érdemeinek, amelyet hívós angol újságban és mindig megfontolt szavú Northcliffe-lapokban ritkán olvashatunk.

A polgári balpárt megfélebbezte a külsőségi kutak létesítését megtagadó határozatot

Debrecen város közgyűlésének balpártja, a Debreceni Függetlenségi Kör és mi magunk is, a Debreceni Független Ujság, már régen küzd azért, hogy a külsőségek és kertészek mindama közművekkel ellátásának, amelyeket létesíteni lehetséges, vagy amelyek közegészségügyi szempontokból feltétlenül szükségesek. E közművek között elsősorú fontosságu a közutak létesítése, mert hiszen kétségtelen, hogy a levegő után a víz az, amire az élő embereknek szükségük van. Kétségtelen az is, hogy a kertészekben és telepeken talán szintén emberek vannak, akiknek talán teljes igényük meg van ezért arra, hogy rendes, jó ivóvizük legyen. Maguk a telepi lakosok is nem egy ízben jártak a város vezetőségénél azzal a kéréssel, hogy jóvizű kutakat létesítsen a város a számukra, de még több esetben követelte ezt Tüdös Kálmán dr. egészségügyi főtanácsos, tisztli főorvos jelentéseinek statisztikája, amely világosan rámutatott és számokkal igazolta, hogy a jó ivóvíz hiánya milyen kárára van a közegészségügynek. És itt nem szabad elfelejteni, hogy a telepek és külsőségek közegészségügyi viszonyai nem különbözik a belváros lakosaira sem, mert hiszen a külsőségek és telepek nincsenek izolálva a belvárostól és egy-egy járvány, tifusz, vagy más betegség esetén a belvárosi lakosság egészsége is igen erősen veszélyeztetve van.

A város vezetősége mindezeideig a kutak létesítésének költségeire és ama régi felfogásra hivatkozott, amely ugyan nem öröktörvény,

mert nagyon is megváltoztatható, hogy a kutak létesítésének költségeit a szabályzatok értelmében a külsőségi lakosoknak maguknak kell viselniök. Ennek ugyan semmiféle igazságos alapja nincsen, mert hiszen

itt nemcsak egy városrész szigoruan határolt érdekeltiségeinek érdekeiről van szó, hanem a közegészségügyről, az egész város érdekeiről.

A legutolsó közgyűlésen önálló indítvány is érkezett be a törvényhatósági bizottsághoz és ebben azt kérték az indítványozók, hogy a közgyűlés rendelje el tiz kutának a fúrását és erre vonatkozóan a városi tanácsnak az utasításokat adja meg. A városi tanács javaslatára azonban a közgyűlés nem teljesítette a kérést és elutasította, illetve halasztó értelmű határozatot hozott. E határozat ellen most Juhász Nagy Sándor dr., Hegy-megi Kiss Pál dr. és társaik a következő felebbezést adták be:

Nagyméltóságú Belügyminiszter Ur!

Debrecen város törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésén hozott határozatával elutasította dr. Erdős József és társai bizottsági tagoknak amaz indítványát, hogy tekintettel Debrecen város külsőségeinek nyomorúságos egészségügyi viszonyaira, a város saját terhére, ott, ahol szükséges, legálább 10 jóvizű kutat állítson fel. Ezt a határozatot tisztelettel megfélebbezzük s kérjük Nagyméltóságodat, tekintettel az 1876. évi 14. t.-c. 9. §-ának rendelkezéseire, méltóztatásék Debrecen város köz-

13.
Sim,
mására
fér-
lalát
ovább-
párt-
Eme-
os u.
1334
yezem
uccai
készítő,
959
ál kö-
ban,
328
et tan-
bb fel-
utányos
Pollák
iklós u.
1397
Saját,
készít
kivitel-
966
et, ágy-
észitünk.
398
nyek
ucc: 7.
rek,
gpek,
minden-
s borondoz
ri
al Gyára
lefon 168.
rik.
KEK
mésköből
gő mun-
s árban
EDE
ÓMESTER
U. 85.
mot
gben
nk
ndor rt.
49.
órás
ó oicsón
okot
86. sz.

egészségére nézve a felülvizsgálatot elrendelni és ehhez képest a határozatot megváltoztatni és

Debrecen városát kötelezni arra, hogy a szükséghez képest, de legalább is tiz jóvizű kutat azonnal állíttasson fel.

Meg kell jegyeznünk, hogy az említett indítványt nem a törvényhatósági tagok többsége utasította el, hanem a város isztiviselei szavazták le.

Felelőszóink egyuttal alázatos kérés is a Népülési Miniszter Urhoz, mint a közegészségügy legfőbb öréhez, avégből, hogy

Debrecen közegészségügyét sürgősen vizsgáltsa felül

s a külsőségeken mutatkozó halálozási arányszám emelkedésének meggátlása céljából a jóvizű kutak létesítését rendelje el.

Kérelmünk indokául megemlítjük a következőket:

Debrecen városának szép főúcai vannak gyönyörű parkokkal, amelyek azt a látszatot keltik, hogy a városban a városias lét követelményei mind meg vannak. A valóság azonban más. Minél kívülre megyünk a város területén, annál nyomorúságosabb viszonyok észlelhetők, amelyek más városoknál nincsenek meg.

Elégséges hivatkozunk Debrecen város tisztiorvosának jelentéseire, amelyek úgy a közigazgatási bizottságnál, mint a törvényhatóságnál feltalálhatók s ezekből megállapítható, hogy

a külsőségeken a tífusz és hasonló járványos betegségek pusztítanak és mindezeknek elsősorban az ivóvízhiány az oka.

Százalékban mutatható ki a különbség a belső és külső részek halálzása között. Emberélelet vesztélyeztető helyzet ez, ha továbbra is így marad. Méltóztassanak ezeket a jelentéseket bekívánni és átvizsgálni.

A fedezet szempontjából sem

lett volna szabad a tiz jóvizű kut létesítését elutasítani. A városi tisztviselők, akik ezt az indítványt leszávatták, ugyanezen a gyűlésen hajlandók lettek volna fényes diszhintókat vásárolni a város terhére. E diszhintók költsége már majdnem megközelítette a létesítendő kutak beállítási költségét, amely cca 20.000 pengőre rug.

Debrecen városi tiszt főügyésze javára ebben az esztendőben a város fejlesztése s a város vagyonának kezelése körüli sablonos működéséért a házi pénztárba háromnegyed év után 680 millió koronát bevételtek. Azt hisszük, hogy akkor a halandóság megakadályozása céljából a külsőségek számára is akad a városnak 250 millió koronája.

A városi tanács azzal akarta ezt az emberélet szempontjából sürgős kérdést elodázni, hogy a külsőségi közművekről szóló szabályrendelet módosításával hozta azt kapcsolatba. Nézetünk szerint az emberélet létfenntartását képező ivóvízellátást ilyen szempontokkal megakadályozni nem lehet, mert súlyos veszély elhárításáról van szó, amelyfelől az 1876. évi 14. t.-c. 9. §-a imperative rendelkezik. Ennyit pedig a város még akkor is áldozhat, ha a szabályrendelet teljesen igazságtalanul a közkutak létesítésének összes költségeit a lakosokra hártja.

A város polgármestere ezzel is érvelt, hogy ha ezeket a közkutakata város terhére létesítének, akkor a külsőségi telkek értéke növekednek.

Ezt az álláspontot tévesnek kell minősíteni, mert a közkutak létesítésével a telkek értéke nem emelkedik. Különben is nem a telektulajdonos érdekéről van szó, hanem a külsőségeken lakó ezer és ezer szegény ember életének megmentéséről.

Meg kell jegyeznünk, hogy mindent elkövettünk arra nézve, hogy az 1876. évi 14. t.-c. 9. §-a értelmében a város saját maga intéz-

kedjék ebben a kérdésben, azonban eredmény nem értünk el.

A város vezetősége a város fejlesztését a város főúccájának és egy pár utjának szépítésében meríti ki csupán, azonban a külsőségek helyzetével szemben mereven elzárkózik.

Mint hogy tehát Debrecen város külsőségeinek halálozási arányszáma tetemesen felülmúlja a belső területek halálozási arányszámát s minthogy ennek meggátlásáról Debrecen város törvényhatósága nem intézkedik, kérjük Nagyméltóságodat és a Népülési Miniszter Urat, hogy az említett törvény rendelkezéseinek érvényt szerezni méltóztassanak.

Debrecen, 1927 október 12.

Mély tisztelettel

**Dr. Juhász Nagy Sándor
Hegymegi Kiss Pál
és társai.**

A felelőszó pozitív eredményében nem sok bizakodásunk lehet, mert hiszen a minisztériumot a város vezetősége informálja és a közigazgatási bíróság megsemmisítő ítélete után a balpárti bizottsági tagok nagy része is kívül áll most már egy rövid ideig a törvényhatósági bizottságon. Pedig nagyon érdekes dolgokat szemlélhetne a népjóléti miniszter kiküldötte a külsőségeken és telepeken, ha a felelőszóban kért vizsgálatot elrendelné. Egyébként a dolog azért sem fog elaludni, mert a felelőszók egyike: Hegymegi Kiss Pál dr. a közgyűlésen kijelentette, hogy kész az ügyet egészen az országgyűlésig vinni az ügyet az országgyűlés színe előtt szellőztetni. És ez talán Debrecen vezetőségének sem válik dicsőségére és hasznára.

Üzletemet áthelyeztem a Debreceni Első Takarékpénztár palotába. Raktáram szenzációs. Áram méltányosak. Békés Lajos.

Ga 11 é r, ké z e l ő WAGHA-nál!
és ingeit mosassa

Vigesték a Népházban

A Debreceni Népház Egyesület minden szombat és vasárnap este szociális intézményei javára a Népház (volt DMKE palota) modern színpaddal felszerelt intim dísztermében rendezett vigestjeit, az e célra alakult művészársaság kiváló előadásaiban hozott elsőrangú műsorai folytán a közönség nem várt gyorsasággal szeretetétbe fogadta.

A legközelebbi, e hó 15. és 16-án este 8 órakor rendezendő vigesték iránt is városszerte nagy érdeklődés mutatkozik. A műsor az eddigi vigesték műsorait is felülmúlja. Faltay Pálné énekművésznő és Simon István baritonista műdalai, Szilágyi Ibi, a Wattay Margit táncatanárno balettkisiskoláját végzett urleány virtuoz baletttáncszámai, Piacsekne Kovássy Irénke szavaltata, Nógrádi József szenzációs új kupléi, valamint a művészársaság többi kedvelt tagjainak közreműködésével előadásra kerülő trélek, vigjelenetek teszik teljessé a mű-ort. Rendező és konferál dr. Laczkó József, kar-nagy Forray István, a városi zene-dé tanára.

A helyárák a moziknál is olcsóbbak, úgy, hogy bárkinek módjában állhat néhány filléret nagyszerűen szórakozva a jótékonycélnak is áldozni. Zölve 1 pengő, I. rendű ülőhely 80 fillér, II. rendű 60 fillér, III. rendű 40 fillér. Jegyek elővételben vasárnap is egész nap válthatók, özv. Roth Kálmáné Kossuth ucca 58. sz. alatti dohány-tözsdejében és előadás előtt egy órával a pénztárnál.

**Márton Gyula és Fia
őszi divatujdonságai
feltűnést keltenek!**

Oroszország

Alfred Neumann drámájának, amit csütörtökön mutatott be a Csokonai-színház, *Der Patriot* az eredeti címe, aminthogy a dráma összeütközési magva valóban a hazafiúi érzésből nő meg. Von der Pahlen Péter gróf, I. Pál cár kancellárja az ország érdekében parancsolóan szükségesnek tartja a zsarnok és örült cárnak a trónról való eltávolítását, még a cár meggyilkolása árán is. A hazafiság természetesen ellentétbe kerül az isteni és emberi törvényekkel, a *Ne ölj!* mindenek felett álló intelmével és az alattvalói hűséggel. Pahlen azonban az uralkodóan hatalmas hazafiság nevében tulteszi magát ezeken a korlátokon és előre megadja magának a felmentést minden, a cél felé törő tettéért, a legvégsőért is, egvedül önmagára súlyosítva a roppant felelősséget. Előre igen, de utólag már nem: a gyilkosság után az addig szigoruan elhatárolt lélekbe, amely mindent kivetett magából, ami gátoolta volna egyetlen célja elérésében, belép a kaosz, megbontja a rideg mérlegeléssel fentartott egysensulyt — Pahlen az eszközt etikaiilag önmaga előtt sem tudja igazolni, csupán kényszerűégből alkalmazza — és ennek a karakterbomlásnak aztán logikusan jelentkezik a következménye: a bukás. Ami itt fizikailag is vég.

Ez a Pahlen tragédiája s ez az, ami a drámából tulajdonképen hiányzik. Mert az *Oroszország* nyolc jelenete ebben a megjelenési

formában lényegében a Pahlen-tragédia zárójelenetei, a végső kifejlés előzmények nélkül, hiszen Pahlen már megíngathatatlan elhatározással lép fel anélkül, hogy tudnók, hogyan és miért jutott el a következményeknek végsőikig való levonásához. Ez a hogyan és miért, a motiváció, a Pahlen lelki átváltozása hiányzik, úgy hogy a Pahlen-tragédia ilyen módon cárdramává sekélyesedik, mert a Neumann-darabban a belső formában egyáltalán nem jelentős sulyu cárhálál kilép jelentőségének szük köréből és második tragédiává növekszik, az alapösszeütközés rovására. Ez az *Oroszország* belső felépítésének az arányokat megbontó tévedése s épen ezért, mert a Pahlen-tragédia zárójelenetei végzetes gyorsasággal rohannak a cárgyilkosság felé: az egész jelenetsorozat hatása egy nagyszabású grand guignolé. Igaz: nagyszabású grand guignolé. Mert Alfred Neumann elsőranguan, pompás biztossággal birtokolja a színpadi technikát, akciói — már csak azért is, mert a dráma egy előzménytragédia zárójelenetei — kitűnően sürítették, a dráma cselekményritmusa lélekzetelállítón sodró rohamu, dialógusa roppant eleven és szívenütően izgalmas. Ezek pedig a nagy grand guignol-író kiemelkedő képességei. Mert a nagy drámairó tulajdonságai már jóval lefokozottabb mértékkel jelentkeznék: Neumann jellemfelesztő és elhíthető ereje nem épen biztos; alakjait megnöveszti ugyan,

de nem szimboliztikusan, hanem egy kissé Jókai-módrá: romantikusan és így meglehetősen élettelen figurák, amelyeknek btlásai nem a végzetet idézik fel, hanem, mert pszichológiacilleresek, az iluzióhiányt. És drámában ez a végzetesebb. Lehetne még beszélni a történelmi hűségéről, hiszen *I. Pál* zsarnok volt ugyan és véreskezű, de nem örült és von der Pahlen Péter önzetlen hazaszeretetének bizonyítására nemhogy golyót röpített volna a fejébe, de *I. Sándor* trónralépése után még egy negyedszázadig élt. Drámában azonban nem a történelmi hűség a centrális fontosságú, hanem a drámai hűség. Ez pedig, ha nem is tisztán, de megvan Alfred Neumann darabjában, hiszen Alfred Neumann írói képességei felől és szándékainak tisztasága felől nem szabad pusztán a nem épen tiszta irodalmiságu *Der Patriot* után itélni: Alfred Neumann mégis író, ha nem is a legjelentékenyebbek közül való a mai német irodalomban.

A Csokonai-színház előadása híven szolgálta az író szándékait, bár a rendezés a Pahlen-tragédiát csaknem egészen elejtette épen úgy, mint maga Alfred Neumann. A jelenetsorozatnak azonban megadta a lázas lüktetést s ha a patetikusság néha föl is rémlik, a jeleneteken belül érzik a levegő, az együttes biztos a dolgában és az előadás irama jól felfokozott. Ez a forgószínpad előnye, a forgószínpadé, amelyet először alkalmaz-

tak a Csokonai-színházban. Csak kár, hogy a változásgyorsításon kívül nem használták ki másik nagy lehetőségét: a plasztikus beépítést is, ami helyesebb szelbész-osztással elérhető lett volna. Így a színpadi képek csak ritkán adnak illuziót, annál kevésbbé, mert körmennevezet nincs. De ami jó a díszletben, az legalább stílusos.

Az együttesnek az a része, amelyen a játék felelős sulya van, jó. *Forgács* Sándor igen jól tudja folytonosan megtartani a világítás élességében a hideg számításu, rideg következetességü, szinte monomániásan egyetlen célra törekvő kancellárfigurát; intelligenciájára vall, hogy közelebb tudja hozni, emberibbé és stílusérzékere, hogy csaknem eszközök nélkül is illuziót adó, bár kevés eszköze néha pózzá merevedik. *Kardoss* Géza apró jellegzetességekből rakja össze a cár alakját és azt kitűnően össze is tartja. A szélsőségek részletezésében sok egészen elsőrendű akciója van s talán épen ezért néha tulozza is a színek markánságát, de egészében helyes elképzelésü. — *Halassy* Mariska Ostermann Anna Petrovna-ja ravasz, tudatos romlottságában is bizonyos nőies jószág: stílusos; *Mihályi* az unervált carst-vecsef félreajtszotta; *Rajz* szintelen alkanecollár; *Antók* Murawiewet szépfütnak igyekezte kijátszani. *Szirmai* ellenben jó Stepan: robusztus, elementáris érzéseket sejtető stílusos egyszerűségében is.

Béber László

A Kistemplom egy oszlopát ismét kivették

A Kistemplom renoválási munkálatai szorgosan haladnak előre. Tegnap ismét kivették a templom egyik hatalmas tartó oszlopát, előbb természetesen gondosan alátámasztották az épületet. A munkát végző szakemberek megállapították, hogy az oszlop már el volt korhadva s a pilóták korhadása annyira előrehaladott volt, hogy tenyérnyi lyukak tátongtak benne s alattuk.

Az oszlop lebontása után felszedték a templom padlatának köveit is és leástak az alapzatra, ahol igen sok talajvizet találtak. Ezt most meregetik kifelé. A rendkívül nagy nedvesség hatásának tulajdonítható, hogy azok a vasabroncsok, amelyek az oszlopot tartották, annyira elrozsdásodtak, hogy már pusztán kézzel szétmorzsolhatók voltak.

A munkálatok továbbhaladása folyamán most már a harmadik oszlop szétbontására kerül a sor.

is olesőbb módjában egyszerűen célnak is, I. rendű adó 60 fillegyek előadás nap Kálmáné ti dohány-előtt egy

Budapesti gyűjtők Debrecenbe jönnek a Bélyegkiállításra

Az október 23-án megtartandó Bélyegkiállításra a fővárosból is számosan jelentették be jövetelüket. Így többek között megígért látogatását *Kölbög* Ferenc miniszteri tanácsos, Bauer Béla miniszteri tanácsos, a Szövetség főtitkára két alelnök kíséretében. Szabó Antal Jenő műegyetemi tanársegéd, Pinterics Sándor vezérigazgató, Neu Lajos ny. postafőfelügyelő, Örvös János főszerkesztő, Iván Kornél a Bélyegkereskedők elnöke, Bátor Artur Emil, dr. Erdődy Ármán, Doszkar Ferenc és még sokan.

A felajánlott tiszteletdíjak száma meghaladja már a huszát, de még állandóan érkeznek újabb adományok.

A vidék és a főváros érdeklődésére jellemző, hogy Debrecen kívül eddig több, mint 15 kiállító jelentkezett.

Rendkívüli közgyűlést tart a város

Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 15-én, szombaton délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyet több határidőhöz kötött igen fontos tárgy tett szükségessé.

A rendkívüli közgyűlés tárgyszorozatán szerepelnek a következő ügyek: A közigazgatási bíróság ítélete a február 9-én tartott időközi törvényhatósági bizottsági tagválasztás megsemmisítése tárgyában. A 200.000 dolláros lüggőkölcsön visszafizetési határideje meghosszabbításának ügye. Az 1927-1928. évi fakitermelés vállalatba adásának kérdése. Az O. F. B. által Debrecenben megváltott ingatlanok megváltási ára megállapításának az ügye. Végül az O. F. B. végzése az Árpád-télap nevű városi ingatlanok házhely célokra való kijelöléséről.

A törvényhatósági bizottságnak azonban nemsokára ismét közgyűlést kell tartania, mert hiszen még több fontos ügy vár elintézésre, másrészt a költségvetést is rövidesen le kell tárgyalnia a közgyűlésnek.

ÜZLETÁTHELYEZÉS!

Alapítási év 1895 **BÉKÉS LAJOS** Alapítási év 1895
uridivat, fehérneműkészítő és férfiszabó
üzletét áthelyezte
Piac ucca 22 sz. alá, a Debreceni Első Takarékpótlóbank palotájába

Két hónap helyett 100 pengő egy konferálásért

A debreceni tábla Perjessy-tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta le Bónis József miskolci magánhivatalnok ügyét, aki ellen az ügyészség nemzetgyalázás címén emelt vádat. A frankpör tárgyalásának idején a miskolci szociáldemokrata párt műsoros előadást rendezett és az estén Bónis József magántisztviselő konferálta. A nézők sorából konferálás közben felkiáltott valaki:

— Beszéljen a frankpörrel!
Bónis a felhívásra a következőket mondta:
— A frankper tárgyalásán a

frankhamisító herceg azzal védekezett, hogy bolond. Az elnök megkérdezte, mivel bizonyítja ezt „Bizonyítom azzal — mondta a konferanszié színt Windischgraetz, — hogy herceg vagyok és magyar miniszterelnök voltam”.
A miskolci törvényszék Bónist a sértő kijelentések miatt két hónapi fogházra ítélte. A debreceni tábla az ítéletet megváltoztatta és csupán 100 pengő pénzbüntetésre ítélte Bónist, kimondva az indoklásban, hogy nem a sértés volt a célja a rögtönzésnek, hanem a mulattatás.

A magyar kormány most adja nyilvánosságra Fouchet budapesti francia főbiztos által 1920-ban az akkori magyar külügyminiszterhez intézett jegyzékét

Fouchet felajánlotta a francia támogatást, amely a békeszerződések gazdasági és néprajzi igazságtalanságainak orvoslására irányult volna

Budapest, okt. 13.
MTI jelenti: Paleologuenak, a francia külügyminisztérium volt főtitkárának Diamandi Konstantin párisi-román követhoz intézett, a román kormány által hivatalosan közzétett leveléből a külföldi sajtóban általában azt a következtetést vonják le, hogy 1920. évben a magyar és francia kormány között egyáltalán nem voltak tárgyalások.
Mint hogy ez a tényekkel ellentézik, a magyar kormány szükségesnek tartja közzétenni Fouchet akkori magyarországi főmegbízottnak a francia kormány megbízásából 1920. évi június 24-én a magyar kormányhoz intézett jegyzékét. Az eredeti francia szövegben közzétett jegyzék hiteles másolata magyar fordításban így hangzik:
Magyarországi főbiztoság.

Budapest, 1920 június 24.
Nagyméltóságú
Gróf Teleky Pál külügyminiszter
urnak Budapest.

Miniszter Ur!
Kormányom megbízásából van szerencsém Nagyméltóságod tudomására hozni, hogy a Párisban a külügyminisztériumban folyó tárgyalások következményeként felhatalmazást kaptam arra, hogy Nagyméltóságod előtt a következő nyilatkozatot tegyem:
A francia kormány meg van győződve arról, hogy Közép-Európa jórészenek gyors helyreállítása, mint ami lényeges eleme az általános béke megerősítésének, nem érhető el másként, mint az érde-

üzletemet áthelyeztem a Debreceni Első Takarékpénztár palotájába. Raktáram szenzációs. Áraim méltányosak. Békés Lajos.

Gyászféketét és WACHA! minden színt fest

kelt államok kölcsönös közreműködésének útján. A francia kormány ehez képest kész megkönnyíteni minden tárgyalást, amely ennek érdekében megindulna egyfelől a román, a csehszlovák és a jugoszláv kormányok, másfelől a magyar kormány között azzal a céllal, hogy a mondott államok és kormányok között megértő viszonyt teremtsen, amely szükséges alapja az ilyen együttműködésnek. A francia kormány híven szemelőtt tartva a békeszerződést, amelyet aláírt, attól a nyilatkozattól vezetve, amely a szövetséges és társult hatalmak részéről a magyar békekezeletéhez intézett kísérőlevelében foglaltatik, hajlandó jó szolgálatait érvényesíteni minden olyan, a Magyarország és szomszédai közötti barátságos megégyezést célzó lépések tekintetében, amelyek célja kiküszöbölni az ellenségeskedés minden okát, az érdekeltek általános melegegedésére. Ezeknek a lépéseknek az említett kísérőlevelben érintett feltételek között az volna a célja, hogy egyrészt orvosoljon bizonyos gazdasági és néprajzi igazságtalanságokat, másrészt kiegészítse a kisebbségek védelmének biztosítására már létesített intézkedéseket. A francia kormány nevezetesen kész a magyar kormány számára megkönnyíteni a tárgyalások megkezdését a szomszédos kormányokkal, hogy a forgalom kölcsönös szabadságára, a vasúti, posta és távirati közlekedés szabadságára, pénzügyi kérdésekre stb. vonatkozóan kölcsönös viszonyok méltányosan rendeztesék abban a mértékben, hogy a megégyezések összeegyeztethetők legyenek azokkal a szerződésekkel, amelyekben Franciaország mint a szövetséges és társult főhatalmak egyike résztvett.

Ennek a nyilatkozatnak hatálya attól a naptól kezdődik, amikor a francia kormányval létesített megállapodások a magyar törvényho-

zásnak megfelelően és tökéletesen érvényt nyertek. Örömmel tölt el, hogy ily módon a köztársaság kormányának tolmácsa lehetek és megragadom azt az alkalmat, hogy megismételjem Miniszter Ur előtt nagyrabecsülésem kifejezését.
A francia köztársaság főmegbízottja:
M. Fouchet sk.

A helyes takarmányozás

Minden gazda előtt ismeretes a takarmányozás elsődleges fontossága az állattenyésztésnél, illetőleg az állattartásnál. Az állattenyésztés jövedelmezősége elsősorban a kérdéstől függ; mennél kevesebb, illetőleg mennél olcsóbb takarmánnyal tudja a gazda állatját jól felnevelni, vagy később ki-hizlalni, annál jövedelmezőbb lesz állattenyésztése. Tudvalevő dolog, hogy minden takarmány más és más tápanyagokat tartalmaz, illetőleg más a tápanyag összetétele. Az állati test felépítéséhez, illetőleg tej, zsir, gyapju stb. produkálásához más és más tápanyagra van szükség. Ismeretesek az egyes takarmányfeleségek tápanyag összetételei, tehát a gazdának a meglevő takarmánykészletből az egyes takarmányokat oly módon kellene összeválogatnia és olyan mennyiségben adagolni, hogy az az illető állat hasznosítási céljainak leginkább megfeleljen, mert csak így lehet állattenyésztése, illetőleg állattartása igazán jövedelmező. E tekintetben azonban nagyon sok tévedés tapasztalható. Gyakori eset az is, hogy a gazdák drága takarmánnyal takarmányoznak, illetőleg drágán vásárolják, vagy termelik meg a takarmányban levő tápanyagokat, holott esetleg más olcsóbb takarmányfeleség ugyanolyan mennyiségű és minőségű tápanyagokat tartalmaz. Igen sok gazda követ el — ugyancsak a jövedelmezőség rovására — tápanyagpazarlást, midőn olyan takarmányokat adagol, amelyek a kívánt hasznosítási célnak nem felelnek meg, mert a szükséges tápanyagot igen kevés mennyiségben tartalmazzák.

E bajok elhárítása céljából és a takarmányozás okszerűbb és célszerűbb módozatai általában elterjesztéséért a tiszántúli mezőgazdasági kamara (Debrecen, Hunyadi ucca 5.) külön osztályt lé-

Lábass Juci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA
DEBRECEN
Alig mulik el nap, hogy a posta ne hozzon valami kosmetikát vagy illatszer ajándékot, amelyet csak igen ritkán szoktam figyelemre méltatni. Véletlenül a „Fantasie” kölni vizet felbontottam s nagyon kellemesen lepott meg az illata.
Azt hiszem nagyobb dicséretet nem mondhatok róla, minthogy azóta állandóan használom. A helyett, hogy előnyeit részletezzem, kérek ismét két félliteres üveggel küldeni.
Üdvözlettel
LÁBASS JUCI.

és Fia
ságai
enek!

ban. Csak
gyorsításon
ki másik
asztikus be-
születbe-
volva. Így
ritkán ad-
ésbbé, mert
De ami fő-
bb stílusos.
része, ame-
lya van, jó.
jól tudja
a világitás
zámításu, ri-
szinte mono-
ra törekvő
elligenciájára
udja hozni.
kére, hogy
kül is illu-
szközve néha
rdoss Géza
kből rakja
és azt kitér-
A szélsősé-
sok egészen
van s talán
zza is a szí-
le egészében
Halassy
Anna Pet-
tos romlott
nőies jóságú:
enervált care-
Rajz színt-
Antók Mura-
yekezte kiját-
ben jó Ste-
entáris ér-
egyszerűségé-
Béber László

723
395

tesített, amelyik teljesen díjtalanul áll a gazdaközönségnek takarmányozási kérdésekben tájékoztató-sára. Küldjék be az érdeklődő gazdák, uradalmak a takarmányozási adataikat, vagyis: milyen takarmányokkal rendelkeznek, milyen fajta állatokat kívánják, milyen célú hasznosítással takarmányozni és a tisztántúli mezőgazdasági kamara részükre díjtalanul takarmányozási útmutatást, illetőleg takarmányozási előirányzatot készítenek.

HIREK

Csak udvarian!

Egyik dunántúli pénzügyigazgatóság figyelmezteti a közönséget, hogy a végrehajtóval ne gorombáskodjék. Aki ez ellen vét, az a törvény stb. stb.

Ez határozottan bölcs rendelet és nagy szükség is volt rá. Utóvégre az adóalanyok nem kell mindjárt megharagudnia, ha elviszik az utolsó párnáját. A végrehajtót udvariasan kell fogadni, hogy ha a törvény embere belép egy lakásba, érezze magát úgy, mintha odahaza lenne. Ezt a meleg fogadtatást valahogy így képezzem el:

VEGREHAJTÓ (belép a lakásba): Jónapot!

ADÓALANY (tuláradó örömmel): Á, van szerencsém, méltóságos Nyuzó ur, csókolom a kezét, milyen boldog vagyok, hogy hajlékban üdvözölhetem. Parancsoljon helyet foglalni.

VEGREHAJTÓ: A hely nekem kevés. (Helyet foglal, miközben lefoglalja a széket.)

ADÓALANY: Szabadna egy kis finom likőrt és jó szivarokat. Ilyen kedves vendég ugyanis olyan ritka vendég nálunk. A feleségem ünnepi tortát süített a méltóságos Nyuzó ur tiszteletére.

VEGREHAJTÓ: Amint látom, maga nagyon kényelmesen lakik. Ezt az asztalt lefoglalom.

ADÓALANY: Szívem szétpattan az örömtől, mert az asztalomra tájult meg a foga. Kegyeskedjék elvinni az asztalt, mi majd a földön eszünk, mint a kinaiak.

VEGREHAJTÓ: Azt hiszem, az ágy is fölösleges.

ADÓALANY: Ellalálta, Nyuzó bácsi, Kinek kell ma ágy. A családommal majd az uccán alszunk, a friss levegő ugyanis olyan egészséges.

VEGREHAJTÓ: Nem találja fuersának, hogy szekrény is van a szobájában?

ADÓALANY: Hehe... Milyen szellemesnek tetszik lenni. Dehogy is nem találom fuersának. Én ne találnám fuersának? A szekrényt ezennel száműzetésre ítélem minden benne levő ruhadarabbal együtt. Meg van velem elégedve Nyuzóságod?

VEGREHAJTÓ: Na, nem egészen, mert az a divány még szemem szur.

ADÓALANY: Ha a pénzügyigazgatóság nem adta volna ki az udvariassági rendeletet, most azt

Üzletemet áthelyeztem a Debreceni Első Takarékpénztár palotájába. Raktáram szenzációs. Áraim méltányosak. Békés Lajos.

Ruháit tisztitassa Wachánál!

Részeg emberek bántalmazták a rendőrt a Kéményseprő korcsmában

Tavaly nyáron a Péterfia uccai Kéményseprő korcsmában nagy mulatozást rendezett két debreceni iparos, Fehér Imre és Kereskényi István. Részegen garázdálkodni kezdtek és a korcsma többi vendégeit kizavarták. A korcsma rendőrt hívott és kérte, hogy távolítsa el a két garázda részegét. A korcsmában megjelent rendőr, Kovács Lajos felszólította a két embert, hogy távozzanak el. Fehérék a rendőr felszólítására durván visszafeltek és mikor a rendőr erősebben lépett fel, Fehér megfogta a kabátját és mellbe vágta. A rendőr a kardjához kapott, mire Fehér kirohant a korcsmából az uccára. A rendőr utána rohant és el akarta fogni, de Fehér az uccán ismét bántalmazta a rendőrt, úgy, hogy csak

mások segítségével sikerült Fehért elfogni és a rendőrségre kísérni. Fehérrel együtt került a rendőrségre Kereskényi is, aki társát a rendőrrel szemben védelmezte.

A két iparos ellen hatósági közeg elleni erőszak miatt indult meg az eljárás. A debreceni törvényszék csütörtökön délelőtt vonta felelősségre Fehér és Kereskényit. A tárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy nagyon részegek voltak és nem tudták, mit csinálnak.

A bíróság a kihallgatások után bűnösnek mondta ki őket és Fehér két hónapi fogházra és 10 pengő pénzbüntetésre, Kereskényit hét napi fogházra és öt pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

A magyar gazdasági élet legfőbb kérekkötője a forgalmi adó! — vallja be a kurzus első pénzügyminisztere

Budapest, október 14.

Erekly Károly, a kurzus első pénzügyminisztere hosszú ideig Angliában tartózkodott és az elmúlt hetekben jött haza Magyarországra. Úgy látszik, hogy az angol demokratikus állami és gazdasági élet megváltoztatta Erekly Károly hajdani elveit, amint az egy fővárosi újságról adott nyilatkozatából alább kiviláglik:

— Meg kell mondanom, hogy a magyar közgazdasági élet legfőbb kérekkötője a forgalmi adó. Aki nem foglalkozik a közgazdasági élet problémáival, nem is sejti, milyen rettenetes pusztítást vitt és visz véghez a forgalmiadó a kereskedelmi és hiteléletben. A nagykereskedelem, amelyik ezrelékes haszonnal dolgozik, már 1%-os forgalmi adó mellett is megsemmisül. És most képzeljük el, hogy ez a barbár adórendszer évek óta írja, pusztítja legfontosabb kereskedelmi és ipari vállalatunkat. Sajnos, ez nem egyedüli rákfeneje magángazdasági életünknek. Más bajok is vannak. A többi között a

mondhatnám, hogy csak egész bátran szurja ki a szemét. De így csak azt mondom, hogy kéjes érzéssel válok meg a diványtól. Kérem, viselje gondját szegény ártván maradt poloskáimnak. Szegények, úgy a testemhez nőttek.

VEGREHAJTÓ: Mi a véleménye a szönyegről, függönyről és a konyhafelszerelésről?

ADÓALANY: Ha már elváltam asztaltól és ágytól, válasszon el a törvény a szönyegtől és függönytől is. Vigyék és árverezték. A konyhabutort saját költségemen szállítom fel a pénzügyigazgatóságra.

VEGREHAJTÓ: Mit keres itt ez a tükör?

ADÓALANY: A hetedik menyországban éreztem magam, ha etől a kedves emlékeimtől is megfosztana. Nászajándékként kaptam a megboldogult Mácsi nénitől, képelem, mennyire örül odafenn az égből, hogy Nyuzó ur elviszi az ajándékát.

VEGREHAJTÓ: Miután mindent elvittem és semmije sem maradt, leghelyesebb, ha magát az

hitelügy szervezatlensége. Ma már ott tartunk, hogy a bankok nem mernek hitelt adni, mert nincs biztos adós. Ma nem elegendő a forgalom lebonyolítására az a régi hitefnuyítási rendszer, amely szerint az adós bankszerű fedezetet adott a kölcsöntőke ellenében. Az infláció megsemmisítette az összes fixkamatozású papirokat, amelyek nagyon alkalmasak voltak hitelbiztosítékoknak. Angliában azért van hitelle a kereskedőnek és a termelőnek, mert könnyvitele, a revizori irodákon keresztül nyitva áll a hitelezők előtt. A cégk hitelképessége nem attól függ, hogy tudnak-e hitelbiztosítékot nyújtani, a hitelező bank látja az adós üzletmenetét és így el tudja bírálni, mennyi hitelt adhat. E rendszer helyességét igazolja, hogy Anglia kereskedelme és nagyipara az egész világon az első helyen áll. Szerény véleményem szerint csak akkor állhat talpra Magyarország magángazdasága, ha az angol revizori rendszert bekapcsoljuk hiteléletünkbe.

ördög viszi el.

ADÓALANY: Köszönöm ezt az elegáns udvariasságot. Szabadna tudnom, Nyuzó ur, mikor lesz a születésnapja?

VEGREHAJTÓ: Január 7-én. Figyelmeztetem, hogy ajándékot csak délelőtt 11-12 között fogadok el.

ADÓALANY: Csak éppen egy jókívánságot akartam mondani. Ha megtetszik engedni, a kellő udvariassági formák betartása mellett mélyszéges tisztelettel és hódolattal hívánom, hogy addig ne méltóztassék — lélegzetet venni...

— Felhívás a leventékhez. A levente kiképzés már szeptember hó 18-án megkezdődött, annak ellenére, különösen az iparosok, gazda és gazdasági cseléd leventék, valamint az építőiparosok leventék között igen sok a mulasztó. Nyomatékosan felhívom a távollévőket, hogy kiképzésre azonnal jelentkezzenek a régi beosztásuk helyén és idejében. Ellenésében a 69.000—1927. XIII. sz. rendelet alapján ellenük a fegyelmi eljárást azonnal folyamatba teszik.

— A földmivélsügyi miniszter Debrecenben. Mayer János földmivélsügyi miniszter Schandl Károly államtitkár kíséretében csütörtökön Debrecenbe érkezett, hogy innen a halastavakhoz menjen ki és részt vegyen az őszi nagy lehalászás megtekintésében. A miniszter és az államtitkár kikisérték a halastavakhoz Hadházy Zsigmond dr. főispán, Magoss György dr. polgármester, Miszty Károly dr. tiszti főügyész és Dobránszky Sándor a Haltenyészítő Részvénytársaság elnöke.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uccai templomban Chol-hámoéd-szombatján: Pénteken este háromnegyed 5, szombaton reggel Haskomoh 7, Muszaf-ima fél 11. Mincho-ima fél 4, esti-ima fél 6 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egy-negyed 8 órakor. Vasárnap reggel fél 7, este egy-negyed 6 órakor.

— Megkoszorúzták Géresi Kálmán sirját. Csütörtökön délelőtt néhai Géresi Kálmán sirját halálának évfordulója alkalmából barátai és tisztelői felkeresték és megkoszorúzták. Kimentek a sirhoz többek között Kardoss Albert dr. reáligazgató, Dóczy Imre református köznevelési felügyelő, Karay Sándor református kollégiumi igazgató, Ady Lajos tankerületi főigazgató, Sass Béla egyetemi tanár, Csobán Endre városi főlevéltáros és mások.

— A javításba adott ruha viszatartása zsarolás. Szabó Istvánné téglási asszony tartozott 50.000 koronával Frigár Györgyné varrónőnek. Egyik ruháját elvitte a varrónőhöz csináltatni és kérte, hogy csinálja meg, majd megfizeti a régi adóssággal együtt. A varrónő a ruhát megcsinálta, de nem akarta kiadni a kezéből addig, míg az 50 ezer K-t is meg nem kapja. Zsarolás miatt indult eljárás ellene és a debreceni törvényszék csütörtökön délelőtt tartott tárgyaláson 40 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Negyedórás taps a Roxy-Színházban. Hirt adtuk arról, hogy a new-yorki moziszínház versenyén Charles Farrell a „Hetedik Mennysorság” című Fox-film főszereplőjét kiáltotta ki a publikum Amerika legnépszerűbb filmsztárjának. E hírrel kapcsolatban most azt halljuk, hogy a Roxy-Színházban lezajlott versenyen Charles Farrellnek a publikum 15 percig tapsolt. A közönség elismerésének és szeretetének ez a szokatlanul hosszú megnyilatkozása rekordot jelent a színházi ovációk történetében.



Ki nem ismer fájdalmat? Alig van ember, ki mondhatná, hogy sohasem érzett fájdalmakat. Rossz időben, hirtelen légváltózáznál, forróságnál, hidegben, gyakran jelentkeznek. Néhány

Pyramidon
tabletták

gyorsan segít a bajon. Kérje az eredeti csomagolást a piros címkével és az „Molter-Lacius”-védjeggyel.

Kérdezze meg orvosát!

A tolvajt három, az orgazdát nyolc hónapra ítélték. Papp Zsigmond munkás az év elején sok nyersbort lopott az állomáson és azt eladta Hodomovics Jánosnak. A lopásokra rájöttek és Papp a törvényszék elé került orgazdájával együtt. A bíróság a csütörtökön megtartott tárgyaláson Papp Zsigmondot lopásért 3 hónapi fogságra, Hodomovicsot pedig orgazdaságért 8 hónapi fogságra ítélte. Hodomovicsnál súlyosbító körülménynek vették, hogy már többször volt büntetve.

Rod la Rocque, mint „Vörös kalóz”. Bányk Vilma fiatal férje újból beszélt magáról. Berlin három nagy mozijában tomboló hatótával fogadják estéről-estére a legújabb filmjét, amelyet Cecil B. de Mille stúdiójában készítettek és amelyben egy vörös kalóz szerepét alakítja valóban utólréhetetlen ügyességgel. Szerepe rendkívül hálás, mert árkon-bokron, tűznívizen keresztül egymaga győzedelmeskedik az egész amerikai vízi és légi flottán, nem szólva a dreadnaughtok végeláthatatlan során. Érdekes, hogy a közönség nem egyszer hangosan élteti Rod la Rocqueot.

A MÁV műhelyszertárban tárolt anyagok eladása. A kereskedelmi és iparkamara felhívja érdeklősége figyelmét a m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetője által, a debreceni műhelyszertárban tárolt különféle anyagok eladására kibocsátott ajánlati felhívására. Az ajánlati felhívás szerint az 1 pengő 60 filléres okmánybéléssel ellátott, két tanuval előttemeztetett és cégszerűen aláírt, sértelem borítékban elhelyezett, lepecsételt ajánlatok („Ajánlati különféle anyag megvásárlására 11565-927. számhoz”) a m. kir. államvasutak üzletvezetője által kibocsátott ajánlati mintán legkésőbb 1927. évi október 25-én, déli 12 óráig adhatók be a m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetője I. általános osztályához. Az ajánlati minta szerint eladásra kerülnek: arnyékszék, pissoárcsészék kémény rakványok, kalapácsnyelek, mosdótálak, vízscapok, gömbvas, bükkfadeszka. Az anyagok a tárolási helyen (a MÁV. debreceni műhelyszertárban) megtekinthetők. A m. kir. államvasutak üzletvezetője által kibocsátott részletes „Ajánlati felhívás”, valamint az ahhoz csatolt „Ajánlat” a kereskedelmi és iparkamaránál az érdeklődők által megtekinthetők.

Építőiparosok gyűlése. Az építőiparosok szakosztályának elnöksége felhívja az összes építésszereket, építőmestereket, képesített écsokat és kőművesmestereket, hogy igen fontos ügyben tartandó tárgyaláson ma, pénteken este 6 órakor az ipartestületben feltétlenül és pontosan jelenjenek meg.

Dohnányi jubileumi hangversenyére — október 18., Arany Bika — néhány jegy még kapható Méliusznál.

Orvosi hír. Dr. Ivánka Gyula volt kórházi orvos rendelőjét Balzuzvárosban megnyitotta. Rendel

Üzletemet áthelyeztem a Debreceni Első Takarékpénztár palotájába. Raktáram szenzációs. Áraim méltányosak. Békés Lajos.

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

délelőtt 8—10 óráig és délután 2—4-ig.

Legelegánsabb ruhákat készít szolid árakért Szabó László férfinő, Széchenyi ucca 1.

Kottából tanulhat táncolni, megtanulhatja a szerelmesek titkos bélyegnyelvét, mert a Színházi Élet e heti 180 oldalas vaskos száma mindkettőt bemutatja. Kosztolányi Dezső, Nagy Endre, Liptai Imre, Emőd Tamás és más írók írtak cikket a Színházi Élet új számában, mely mélynyomású műmellékletben gyönyörű képeket hoz a Fedák-premierről és a Csattan a csók bemutatójáról, Farkas Imre és Bus Fekete László regényfolytatásait, az Országos Színházi Élet vidéki rovatát, nyílt levelet Pallenberghöz egy pofozkodás ügyében, hatalmas sportrovatot, pesti és külföldi humort, szines mozimellékletet, nagy rejtvenyrovatot hoz a Színházi Élet, mely az új számában egyuttal újabb országos pályázatot is hirdet. A díszes, értékes album ára 1.— pengő. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet körút 29. sz.

Ma halestély az Alföldi Pince Étteremben. Alföldi-takarék palota. Szegedi halászlé és turós csusza.

MAJDNEM INGYEN MULAT egész héten, ha a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában havi 75 fillérrel előfizet a pompás Borszem Jankóral!

Rádió műsor

PÉNTEK:
Budapest (555.6). 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, mozis műsora. 5: Demjén Sándor magyar nótákat zongorázik. 6.15: Sportelődás. 6.45: Hans Götting dr. németnyelvű irodalmi előadása: Deutsche Liebespoesie alter und neuer Zeit. 7.30: Mit és kit idézek? Irodalmi rejtvenyverseny. Tartja Bánóczy Dezső dr. 8.15: A Schmidt-Hódossy-Hoffmann-trió hangversenye. 1. Mozart: B-dur trió. 2. Beethoven: Frühlingssonata. 3. Mendelssohn D-moll trió. 9.30: Humoros számok. Érczkövi László, Vig Miklós és László Miklós. 1. Nézz ide — nézz oda... Kellér Dezső bluetje. Zenéjét írták Kollmann és Salgó. (Érczkövi-Vif.) 2. a) Harmat I.—Ziehn E.: Anyukám, ne mondd... b) Anyos Laci, Nádor J. Sándor: Három új magyar nóta. (Vig Miklós.) 3. László Miklós számai. 4. a) Garai I.: Sárika érik a... b) A Red: Legszebb a charleston... c) Bodri Zs.: Járjuk együtt... (Érczkövi.) 5. A vizsga. Békeffi tréfája. (Érczkövi-Vig.) Zongorán kísér Polgár Tibor. 10.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények és ügétversenyeredmények. Utána cigányzene.

Bécs (517.2 és 577. 7 és 1.4 Kw.), Grác (357.1, 1.2 Kw.), Innsbruck (294.1, 1.2 Kw.), Klagenfurt (272.7, 1.2 Kw.), 11: Délelőtti hangverseny. 4.15: Délutáni hangverseny. 5.45: Gyermekzenés délutánja. 6.15: Elődás. — Alte Bräuche beim Weinlesefest. 7: Olasz nyelvlecke. 7.30: Elődás: Kann man die Wärmebewegung der Moleküle sehen? 8.05: Olasz nyelvlecke. 8.30: Ének- és zongorahangverseny Brahms és Schumann műveiből.

Berlin (483.9 és 566, 10 és 4.5 Kw.). 3.30: Elődás asszonyoknak. 4: Nemzetgazdasági előadás. 4.30: Zenekari hangverseny. Weber: Büvös vadász, nyitány. Waldteufel: Keringő. Leoncavallo: Bajazzo, fantázia. Rachmaninoff: Szerenád. Heuberger: Dalok. Bendix: Dervisek tánca. Mozart: Titisz, nyitány. Weingartner: Dalok. Boldy: Cigányzene, stb. 6.20: Olasz lecke. 6.45: Leumödörfer dr.: Politika mint tudomány és művészet. 7.15: Liepmann dr.: Világnézet és egészség. 7.50: Rádiójáték. Shakespeare: Macbeth. 10.30: Vidám dalok és zenekari suitek.

SZÍNHÁZ

MÜSOR.
PÉNTEK: Oroszország. Bérletszűnet.
SZOMBAT: Oroszország. Bérletszűnet.
VASÁRNAP délután Oroszország. Rendes helyárak.
VASÁRNAP este: Oroszország. Bérletszűnet.

A színházi iroda hírei:
Oroszország. Telt ház megértő intelligens publikuma fergeteges tapsokkal honorálta Alfred Neuman szenzációs dráma-újdonosságát, melyet a Csokonai-színház drámai együttese Kardoss Géza igazgatóval az élen, tegnap este óriási sikerrel bemutatott. A kitünő rendezés, az óriási költségen felszerelt forgószínpad, valamint új díszletek, valószínűleg frapipirozták a közönséget.

Kardoss, Halasi Mariska, Forgács Sándor, Mihályi Ernő, Szirmai és Rajz remek alakítása sokáig emlékekben fog élni a színházlátogató publikumnak. A brilliáns előadásban bemutatott Oroszország a nagy, őszinte siker után itélve, állandó műsordarabja lesz a Csokonai-színháznak. Jegyek 10—1 és 4—6 óráig válthatók.

A legközelebbi ifjúsági előadás: **Csalódások**, Kisfaludy Károly vígjátéka.

Oroszország — minden este pontban fél 8 órakor!
Oroszország — előadása előtt sziveskedjenek helyeiket okvetlenül elfoglalni!

Oroszország — előadása közben egyszer: a negyedik kép után van szűnet!

Oroszország — vasárnap délután fél 4 órakor rendes helyárakkal!

Oroszország — elsőrendű szereposztásban slágerdarab!
Oroszország — egyetlen női szerepét Halasi Mariska játssza.
Oroszország — Kardoss Géza cárja megrázó alakítása!

Oroszország — Forgács Sándor kancellárja mesteri kabinetalakítása.

Oroszország — Szirmai Vilmos Stepan szerepében kiváló.
Oroszország — Mihályi Ernő cärevice elsőrangú színészi teljesítmény.

Oroszország — sorozatos előadásaira elővételben kapkodják a jegyeket!
Oroszország-ot mindenkinek meg kell néznie!

Anyukám!
Jaj de finom és szép ez a kuglóf!
Természetes, hisz Dr. OETKER-féle süti porral készült.

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánatra ingyen és bérmentve küldi: **Dr. A. OETKER** Budapest, VIII., Conti ucca 25. szám.

SPORT

Nem utasították el a III. ker. óvását.

Tegnap számunkban több oldalról szerzett megbízhatónak vélt értesülés alapján megírtuk, hogy a PLASZ intézőbizottsága elutasította a III. ker. óvását, amelyet Vincze szabálytalan szerződése miatt adott be a 2:2 arányban döntetlenül végződött mérkőzés ellen. Annál meglepőbb tehát a Sporthírlap csütörtöki számában közölt hír, amely szerint a PLASZ még nem is tárgyalta az óvást és csak a jövő héten kerül napirendre az érdekes ügy. Nem tudjuk, kinek állt érdekében ennek az őszi kacsának a terjesztése.

Az OTT mérlege. Az OTT kedd délután tartott tanácsülésén számolt be az elmúlt negyedévben kifejtett tevékenységéről. A beszámoló folyamán hatalmas számok kerültek felszínre, melyeket az OTT a magyar testnevelés érdekében sportcélokra folyósított. Az Országos Testnevelési alaptól pályáépítésre 120 ezer pengőt, iskolai sportcélokra 75.000 pengőt, sportszövetségek segélyezésére 40 ezer pengőt utalt ki az OTT az elmúlt háromnegyed év alatt.

Legközelebbi ifjúsági előadás: **Csalódások**, Kisfaludy Károly mulattató bájos vígjátéka.

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

PÉNTEK, SZOMBAT, VASÁRNAP
október 14, 15, 16

URÁNIA

RIN-TIN-TIN FILM

A szürke kisérlet
Történet Kentucky óvadonját között 7 felvonásban

LOTTE NEUMANN a főszerepben:

„ARANYASSZONY”
Művészdráma 6 felvonásban

VIGSZÍNHÁZ

Majmurfli és A kis páciens
Böhözatok

LIL DAGOVER és GÖSTA EKMAN
a főszerepekben:

AZ IGAZI FERFI
Dráma 10 felvonásban

Jönnék! — Hétfő-Kedd — **VIGSZÍNHÁZ:** Csak fejődteknek! **Asszonyvásár Kongóban.** Érdekes népeleti képek Afrika négertróli 8 felvonásban. — **Ne szólj a feleségemnek.** Vígjáték 7 felvonásban. A főszerepben Irene Rich. — **URÁNIA: Hollywood a nagy mágnes.** Történet a filmvilág centrumából 7 felvonásban. A főszerepben Patsy Ruth Milder. — **Balsz: Bala filmdrámája: Hotel Boulevard** (Tírók szállodája). A főszerepekben: Mady Christians, Erna Morena és Werner Fuetterer.

„METEOR”-ban szombaton és vasárnap: „A legyőzhetetlen Tom Mix”, vadnyugati történet 3 részben, 14 felvonásban Tom Mix főszereplésével és „A mult árnyéka”, dráma 6 felvonásban. Elődások: szombaton 6 és 8 órakor; vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor.

SPORT

Nem utasították el a III. ker. óvását.

Tegnap számunkban több oldalról szerzett megbízhatónak vélt értesülés alapján megírtuk, hogy a PLASZ intézőbizottsága elutasította a III. ker. óvását, amelyet Vincze szabálytalan szerződése miatt adott be a 2:2 arányban döntetlenül végződött mérkőzés ellen. Annál meglepőbb tehát a Sporthírlap csütörtöki számában közölt hír, amely szerint a PLASZ még nem is tárgyalta az óvást és csak a jövő héten kerül napirendre az érdekes ügy. Nem tudjuk, kinek állt érdekében ennek az őszi kacsának a terjesztése.

Az OTT mérlege. Az OTT kedd délután tartott tanácsülésén számolt be az elmúlt negyedévben kifejtett tevékenységéről. A beszámoló folyamán hatalmas számok kerültek felszínre, melyeket az OTT a magyar testnevelés érdekében sportcélokra folyósított. Az Országos Testnevelési alaptól pályáépítésre 120 ezer pengőt, iskolai sportcélokra 75.000 pengőt, sportszövetségek segélyezésére 40 ezer pengőt utalt ki az OTT az elmúlt háromnegyed év alatt.



Anyukám!
Jaj de finom és szép ez a kuglóf!
Természetes, hisz Dr. OETKER-féle süti porral készült.

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánatra ingyen és bérmentve küldi: **Dr. A. OETKER** Budapest, VIII., Conti ucca 25. szám.

A DEAC házi atletikai bajnokságai. Szombaton délután és vasárnap délelőtt kerül lebonyolításra az Egyetemi Sporttelepen. A versenyszámok sorrendje szombaton délután: 100 m. siktutás, magasugrás, gerelyvetés, távolugrás, 1000 m. siktutás és 110 m. gáttutás. Vasárnap délelőtt: hármassugrás, 400 m. siktutás, diszkoszvetés, rudugrás, 3000 m. siktutás, súlylökés és 200 m. gáttutás.

Elmaradnak a DEAC-NyTVE és a KSE-BUSÉ vasárnapra ki-sorsolt mérkőzések, mert Kisvárdán illetve Nyiregyháza levante-unnepélyek miatt nem engedélyeznek más sporteseményt.

Bíróküldés vasárnapra. DTE-NyKISE. Diószegi út. Deltután 1 óra. Bíró: Dr. Rentz Antal. DKASE-DMTE. Nagyerdő. Dél-előtt 10 óra. Bíró: Balla Zoltán. DVSC-NyOTSE. Nyiregyháza. Bíró: Szentkirályi László.

Viceník Ede vezeti a vasárnap Boeska-Sabaria mérkőzést, míg az egyik határbíró szintén fővárosi lesz Solymos bíró személyében.

Testvériség-BEAC 2:0 (1:0). A Testvériség bizonyos győzte le a tartalékos egyetemi csapatot és győzelmével két pont előnnyel került az elsőosztályú Springer csoport tabellájának élére.

A DTE vasárnap birkózóversenyének indulói. A Debreceni Torna Egyesület vasárnap birkózó versenyére a következő nevezések jutottak be: Pehelysúly: Kovács János, Sóvári József, Selyem Lajos DMTE, Bodnár János, Csaba Miklós NyVOSE, Kovács Mihály, Juhász Géza Karcagi MOVE, Nuszbaum Géza, Kállay Géza DTE.

Könnysúly: Piroška József, Pető Sándor DMTE, Leskó János, Oláh Sándor NyVOSE, Mándoky Gyula, Kovács Imre Karcagi MOVE, Pap István, Szőke József DTE.

Kisközépsúly: Dalmi János (!), Ferenczy Lajos DMTE, Krész Tibor, Cseppentő Imre, Karc. MOVE Lebovics Sándor, Szabó József, Salamon Ándor DTE.

Nagyközépsúly: Krausz László, Friss Andor DTE.

Nehézsúly: Raeskö János NyVOSE, Kurucz Imre Karcagi MOVE, Budai András, Bartha Gábor DTE.

KÖZGAZDASÁG

Ma is lanyha volt a gabonatözsde. Határidőzlet előfordult költségei: Buza: Október 30.20, 22, 24, 14, 10, 08, 06, zárlat: 30.04-06. Március 32.32, 34, 36, 22, 18, 20, 18, zárlat 32.16-18. Május 32.60, 62, 52, 48, 46, 50, zárlat: 32.44

-46. Rozs: Október 29.56, 46, 30, 28, 20, zárlat: 29.20-22. Március 30.50, 40, 32, 22, 16, zárlat: 30.18-20. Tengeri: Május 24.80, 76, 78, zárlat: 24.76-24.78.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: Tiszai 80 kg 30.75-96, felsőtiszai 80 kg 30.70-80, fejermegyei 80 kg 30.55-30.70, dunántúli 80 kg 30.50-60. Pestv. rozs 28.55-80, takarmányárpa 25.25-75, felsőmagyarországi sörárpa 27-31.00, köles 23-24.00, tengeri 24.50-75, zab 23-23.50, repce 46-47.00, korpa 17.25-50, lucernamag 180-190, lóheremag 170-190.

Valutárfolyamok: Angol font 27.82-27.98, Belga frank 79.50-79.80, Cseh korona 16.88-16.96, Dán korona 153-153.60, Dinár 10.00-10.06, Dollár 568.80-571.20, Francia frank 22.40-22.60, Hollandi forint 229.20-230.20, Lengyel zloty 63.60-64.60, Lei 3.53-3.59, Lira 31.45-31.65, Német márka 136.20-136.70, Osztrák schilling 80.45-80.85, Norvég korona 150.50-151.10, Svájci frank 110.05-110.45, Svéd korona 153.70-154.30.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 3200. Arak: könnyű 150-158, közepes 172-174, nehéz 172-174. Irányzat lanyha.

Vh. 1786-1927. szám.

Árveszi határmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1926 Pk. II. 22896. számú végzése folytán 176 pengő tőke a fizetett összeg betudásával, ennek megítélt kamatai eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Fried Lajos ügyvéd által képviselt dr. Fischer Arthur javára 1927. évi okt. hó 17 napjának délután 2 órakor H-ben Nagyszepes 16. sz. tanya számú háznál 4808 pengőre becsült ingók u. m. állatok, tengeri stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsárton alul is eladatnak az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108 §. értelmében. Debrecen, 1927. szept. hó 12. napján.

Szilágyi Lajos
bir. végrehajtó

Könyves ház.

Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Debrecen, Piac u. 34.

Száz százalék címen új irodalmi és művészeti folyóirat indult meg, mely nem a dekoratív l' art pour l' art üres tolmácsolója, hanem felöleli az élet minden megnyilvánulását, nemcsak szórakoztatás a célja, de irányító reflektor akar lenni a problémák rengetegében. A kollektív ember szemével nézi az eseményeket s vonja le azok konzekvenciáit. A lap, amellyel, hogy figyeli a modern élet száz és száz visszás megnyilvánulását, helyesen illeszti be szűkebb világunk: Magyarország aktuális kérdéseinek megfontolását is programjába. Mentés az úgynevezett „új művészet” tulzásaiból, de eldobva a konzervatívizmus

zászlaját, bátran szegődik a haladás, tenát a jövő harcos katonáinak táborába. Hirdeti, hogy lejárt a megalkuvások korszaka és a társadalomnak csak olyan egyedekre van szüksége, akik 100 százalékos erejéig tudnak a szebb jövő eljöveteleért küzdeni. A művészi kiállítás kultúrsemle szerkesztője debreceni ember: Tamás Aladar, aki mellé ismert nevű írók és művészek, mint Gaspár Endre, Vajda Sándor, Nagy Lajos, Uitz Béla és mások sorakoznak. Erdős Imre.

Uj évnegyedbe lép október 2-án megjelent számával Herczeg Ferenc képes irodalmi hetilapja, az Uj Idők. Gazdag rejtvenyrovat (keresztretveny), képrejtvenyek, beturejtvenyek, „Ki tudja jobban?” című játék), a szerkesztő üzenetei, táncrovat, gasztronómiai, szépségpolaisi, kertészeti rovatok teszik gazdaggá a szám tartalmát, amely e rendkívül népszerű rovatok mellett közli: Csathó Kálmán és Emerson Hough érdekes és szép regényeinek folytatását, Surányi Miklós nagyszabású tanulmányát a magyar politikáról, Móra Ferenc elbeszélését, Kosztolányi Dezső irodalmi cikkét, Jászay Horváth Elemér versét, Gupcsay Felicián humoreszkjét. Részletes beszámolót találunk ebben a számban az új őszi divatról és sok vidámságot „A helység kalapácsa” és a „Kis Tárca” című rovatokban. Az Uj Idők előfizetési ára negyedévre P 6.40. Mutaványszámot az Uj Időkből szívesen küld a kiadóhivatal (Budapest, VI., Andrassy ut 16.), valamint az Egyetemes Kegénytár Ludwig Wolf „A játékos” című szenzációs regényéből is, amelynek közlésére ugyancsak az új évnegyedben kerül sor s amelyre az Uj Idők olvasói igen kedvezményes áron fizethetnek elő.

Járműmotorok címmel Jalsoviczky Lajos okl. gépészmérnök, a budapesti m. kir. áll. felső ipariskola tanára, egy sor kitűnő szakkönyv szerzője, újabb könyvet írt, melyben a folyékony tulajdonságokkal dolgozó gyorsjaratu automobil-, repülő-, traktor-, csónak- és kerékpármotorok szerkezetével és kezelésével foglalkozik. Ez a könyv az elméleti és szerkezeti részletek teljes elhagyásával csak a gyakorlat embereihez, vagyis az automobilvezetőkhez, pilótákhoz, eke- és traktortulajdonosokhoz, stb. szól. A szerző világos, de tömör nyelven egymással párhuzamosan tárgyalja az amugy is csak kis mértékben különböző szerkezeteket, ami a sok közös vonás mellett nemcsak időmegtakarítást, de alaposabb megértést is jelent, annál inkább, mert az egyes típusokon (pl. repülőmotorokon) szerzett igen gazdag tapasztalat nagy befolyással volt a többi típusok kifejlődésére is. Nagyon könnyen érthetővé teszi a 227 otktáv oldalas könyvet a közvetlenül a könyv számára szerkesztett 137 ábra is. Ezek a világos és érthető ábrák a tanulást nemcsak megkönnyítik, hanem élvezetessé is teszik, amihez az is nagyban hozzájárul, hogy a könyv az általános működési alapelveket eleinte kizárólag egyszerű vázlatrajzok alapján tárgyalja s csak a tárgy-

ban már teljesen otthonos olvasó találkozik részletesebb szerkezeti rajzokkal. A gyorsan áttekinthető rajzok a hosszadalmas és fárasztó leírásokat is feleslegessé teszik, úgy hogy bőven marad hely a különféle szerkezeti kérdések tárgyalása után az üzemzavaroknak, azok okainak és kiküszöbölésének megvilágítására is. A nagy gonddal kiállított könyv az Athenaeumnál jelent meg s ára 9.- pengő.

ELSŐ DEBRECENI

PARKETTGYÁR

készítés legolcsóbban szállít minden méretű tölgy és bükkfa

PARKETTET

Lerakás! Gyalulás!

Gyár: Széchenyi u ca 48
Iroda: Piac ucca 9

Ren'elés felvétel telefon: 7-33

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

Hardmuth-féle kütűnő, állálló

cserepkalyhák

állandóan raktáron kapható. Átrakást és tisztítást jutányosan vállalok.

Gönczy Gábor

kályhás-mester
Csapó ucca 19. Telefo 5-68.

Babikabátok, gyermekruhák,

Babiruhák, gyermekkabátok

gyönyörű kivitelben feltűnő olcsón a

GYERMEKDIVATHÁZ VÁROSHÁZ ÉPÜLET, FŐKAPU MELLETT

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

VARRÓGÉPEK
CSILLÁROK
GRAMOFONOK
KERÉKPÁROK
ELŐLEG NÉLKÜL
A LEGKEDVEZŐBB
RÉSZLETFIZETÉSRE
KATZ ANDOR
GÉPÁRUHÁZBAN
PIAC UCCA 83. SZ.
KIRÁLY U. SAROK
TELEFON: 7-78
INGYENES GÉPHIMZÉS OKTATÁS!

Most szerezze be
tűzifáját és szenét
Békési és Löw
cégnél, mert most legjobb a minőség, legolcsóbb az ár. Eladás kicsiben és nagyban. — Telep: Homokkert, „Hungária” malom mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9-45!

Padlólakkok
a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók
STERN festéküzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben

LEGUJABB ZENEMŰVEK

| | |
|---|------|
| Katica bogár (Blues) | 2-40 |
| Hallod e, hallod e körösi lány (Tangó) | 2-40 |
| Eisemann új sláger da rabjai: | |
| — Nem nőülök | 2-40 |
| — Holnap | 2-40 |
| — Maga csak tudja in tim Pista | 2-40 |
| Eljön ugy-e ma még (tangó) | 2-40 |
| Nem hiszek én semmit magának (tangó) | 2-40 |
| Este hétkor kis babám (tangó) | 2-40 |
| Elhagytál Bözsikém, nem sírok érted (tangó) | 2-40 |
| Az én babám egy fekete nő (charleston) | 2-40 |
| A legkisebb Horváth lány 2 füzet operett | 3-60 |
| Repülj fecském 2 füzet operett | 3-60 |
| Majd üzen még (Blues) | 2-40 |
| Sáríka, érik a buzakalász | 2-40 |
| Tangó album, 8 legújabb tangódal | 5-20 |

Kaphatók:
HEGEDÜS és SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV. TÁRSASÁG
ZENEMŰKERESKEDÉSÉBEN
FŐPOSTA MELLETT



500.000 SCHWEIZI FRANKÉRT
vásárlók csak nagy bélyeggyűjteményeké, egyes régi bélyeget borítékon is azonnal készpénzfizetéssel. Részletes ajánlatokat ármegjelöléssel postafordultával kérek. **Discretio biztosítva!**
Eugen Sekula Luzern (Schweiz) Villa Heimeli

Mindennemű villamossági cikkek csillárok nagy választékban
Legújabb külföldi rádióújdonosságok megérkeztek!
Tekintse meg kirakatomat!!
SIMON JENŐ
József kir. herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Tel fon 13 22.

MAGYAR SZABAD.
PATKÓGYÁR RT.
Érdeklődésben a Mannesmann Coburg Vasművek R.-T.-gal
DEBRECEN, HID UCCA 4. SZ.
Gyárt és szállít elsőrendű kivitelben
folytonégő kályhákat
fekete, nikkelt és zománcozott kivitelben,
öntött és karikás kályhákat
füstesöveket és mindennemű öntvényeket, sodronyfonatokat fekete és horganyozott kivitelben !!!!

ŐSZI ÉS TÉLI DIVATLAPOK
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK
HEGEDÜS és SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
PIAC UCCA 34. FŐPOSTA MELLETT

Elárverezek 1927 október hó 18-án d. e. 9 órakor Hajdusámsomban, Vasúti sor 29. sz. háznál 1770 pengőre becsült ingókat: méhek, méhészeti felszerelések, kaptárak stb.
Rápolthy János
bir. végrehajtó.

FONIOS! FONTOS!
MENETREND VÁLTOZÁS
OKTÓBER 1-TŐL
Megjelent a legújabb
 Vasúti Utmutató!
1927-28.
Az idegen forgalom és belső vándorforgalom utmutatója
Téli menetrendek
Ára 1 60 pengő.
Kapható a főbizományosnál
HEGEDÜS és SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 51

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA
Sáríka!
Ne essél kétségbe, én segítek rajtad, lakásodon, szőnyegeiden. Fordulj bizalommal hozzám. Electrolux részvénytársaságnál, Szent Anna ucca tiz, megtalálsz. Csokol Electrolux porszívó. 1549

VÉTEL
Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árrban veszek. Würdiger, Késés ucca 90. 431

ELADÁS
Beköltözhető ház, 30 évi adómentességgel, üzlettel 9000 pengőért eladó. Értekezés dr. Csáthynál, Deák Ferenc ucca 9. 415

Eladó gyorsteherautó, másfél tonnás, új karosszériával, jó gumikkal, — üzemképes, megtekinthető: Piac ucca 81. 412

Szép berendezés, minden szakmához alkalmas, eladó. Simonffy ucca 2/c. Szőnyegház. 388

Iskolacipők és mindenféle divatos és tartós cipők legolcsóbban Guttman David rófosnál, cipőosztályon, Csapó u. 33-35. Nem vásári cipők! 1219

Pontos órák, arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órás és ékszerésznel, Debrecen, Bathvány ucca 13. 1311

Porosz szén prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. — Telefon: 674. 1362

JÓMINŐSÉGÜ
csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi-
úti téglagyárából. Eladása Simonffy
ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10.
955

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokinál, Arany János ucca
13. 284

SIRKÖVEK
műköből, természetből olcsón kap-
hatók a Debreceni Működgyárnál.
Fürdő ucca 2. 388

Sirkövek,
fejfakövek műköből és termés-
köből legolcsóbban beszerezhe-
tők és megrendelhetők. Aranyo-
zást és betűvését jutányos áron
vállal Polgári Lajos, Tócsóskert.
Faiskola ucca 7/g. 3938

A Hortobágy Műmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fenálló lisztüz-
letben az általános elismert jó
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár-
pa és darák változatlanul állar-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk. Telefon 170

Öntött
vaskályhák használt, de jó állapot-
ban eladók a Falk-kefégyárban.
406

Tekintse meg!
Nagy vasúzet kályha, tüzhely,
cső, edény kirakatát. Csapó uccai
kanyarodó. 1482

Denaturálszesz,
kartellen kívüli árban kapható —
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.
1397

Butorszínór,
paplanomb Barcza paszományos-
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.
1327

Asztali
sparher, sodronyok, szekrény és
cévéb butorok eladók. Török Bá-
lint u. 22. 382

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Babí kabátokat,
hubi ruháskákat, iskolaruhákat
fehér hímzéseket olcsón vállalko-
résztetre is. Kézimunka-, Gyer-
mekdíyat Szalon, Arany János u
16. Telefon 10-12. 1334

Új butorok
leszállított árakban, hálószobák
konyhabutorok, bőrgarnitúrák, di-
ványok, hencserek, szalagarnitú-
rák, tükrök, mindenféle butorok:
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. Iparkiállításán első díjjal ki-
tüntetve. Készítményei: mű- és
egyszerű butorok, iroda-, üzletbe-
rendezések és épületmunkák. 1483

Szobakályha,
alig használt, eladó. Apaffi u. 32.
410

Önborotválkozók!
Borotvapengék garantált köszörü-
lését 14 fillérért vállalja „Hona”
illatszertár, Degenfeld tér. 344

Okleveles
református lelkész, kinek állam-
számviteli és katonai vizsgája is
van, bizalmi vagy bármilyen ál-
lást keres helyben vagy vidéken,
esetleg gazdaságban (uradalom-
ban). Címe a szerkesztőségben.
4854

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-
ban beszerezhetők Lukács Vilmos
és Testvére cementárúgyárában,
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Sirkövek
minden kivételben leszállított gyá-
ri áron részletfizetésre is kapha-
tók. Hunyadi ucca 14. 777

Modellkalapok
nagy választékban; alakítások ju-
tányos árban. Fülöp Etta nőikalap
szalon, Péterfia 14. 339

Urihölgyek figyelmébe!
A legújabb minták előrajzolásához
megérkeztek. Gyapjufonalakban
nagy választék. Szilágyi, Széche-
nyi u. 1. 1485

Hencserek,
diványok, matracok készen kap-
hatók Glattstein kárpitos mester-
nél, Püspöki palota (bent az ud-
varban). 1332

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vágontéte-
lekben, termelési árban kapható
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.
1397

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen
leszállított árban Kupfer posztós-
nál, Kistemplombazár. 1188

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési
anyagok a legolcsóbban beszerez-
hetők a Debreceni Működgyárnál.
Fürdő ucca 2. sz. 955

„Ideál”
folytonzó kályhák legjobbak, —
egyedárusítás Bakos vasúzetben.
Csapó ucca 86. 1472

Szörme
dolgoit legolcsóbban beszerezheti
és szörmebundáját átalakíthatja
a legújabb divat szerint Kóváry
szücsmesternél, Piac ucca 42., —
Pannónia-udvar. 1357

KERESLET

VASARI ÁRUST
felveszek. Földes, Hatvan ucca 11.
1559

Fodrásznő
kerestetik, ki háznál endolál. Szé-
chenyi u. 23., I. 1. 411

Mérlegképes
gyakorlott könyvelő, perfekt ma-
gyar-német levelező, ajánlkozik
órás könyvelésre. Szives megkéré-
sések a kiadóba. 409

Jócsaládból
való fiu tanulónak felvétetik. —
Keiner bőruzet, Hunyadi ucca 14.
1550

Intelligens,
szorgalmas, feltétlenül megbízható
és kitünő bizonyítványokkal ren-
delkező 37 éves ízr. férfi bizalmi
állást keres. Raktárnoki, pénzbe-
szedői, ellenőri, kézbesítői stb. ál-
lást kifogástalanul betölt. Megke-
reséseket „Korrekt munkaerő” jel-
igére a kiadóhivatálba.

Asztalos,
kárpitos- és kocsi-kárpitossegéde-
ket felvesz a Neuländer-kocsi-
gyár. 1547

Ügyes,
megbízható kifutó fiu felvétetik az
Angol-Magyar Bank R.-T. debreceni
fiókjánál. Jelentkezések d. u. 4-
től 6-ig. 1548

Intelligens
leány bármilyen irodai állást vál-
lal csekély fizetés mellett. Cim a
kiadóban. 329

Manikűrös
kisasszony, elsőrendű munkás, üz-
letbe ajánlkozik. Cimet a kiadóba
kérek „Szorgalmas” jeligére.

Háromszobás
modern lakás kerestetik. Ajánlato-
kat kérünk a kiadóba. 385

Használt
billiárdasztalt és írógépet keres a
Debreceni Iparoskör megvételre.
Ajánlatok az Ipartestület jegyző-
jénél (Simonffy u. 1/c., I. emelet)
adandók be. 291

KIFUTÓ FIUT
keresünk. Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedés. 374

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el-
vállalja. Cim: Arany János ucca
45., uccai lakás. 287

Tőkével társulnék
gyorsan lebonyolítható biztos üz-
lethez. Ajánlatokat kiadóba kérek
„Rentabilis” jeligére. 192

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lu-
kács Vilmos és Testvére, Debre-
cen, Hatvan ucca 15. 1321

VEGYES

November
elsejére különbejárati csinosan bu-
torozott szoba kiadó. Széchenyi
ucca 49. Dr. Breiderné. 416

Zongoragyakorlás
és tanítás jutányosan. Bővebbet:
Kovács cipőzet. Iparkamara. 414

Raktárhelyiség
autógarázsnak vagy bármilyen más
célra kiadó. Biró, Külsővásártér
18/a. 413

Különbejárati
modern parkettes szoba butorozat-
lanul ugyanott egy butorozott szo-
ba november 1-re kiadó. Simonffy
ucca 13., II. 5.

Modern
butorozott szoba előszoba- és
konyhahasználattal kiadó. Érte-
kezni déli órákban. Cim a kiadó-
ban. 408

Kiadó
különbejárati csinosan butorozott
szoba. Arany János u. 16. Telefon
10-12. 407

Különbejárati
szoba azonnal kiadó. Széchenyi u.
25. 404

Németet,
franciát jutányosan tanít okleveles
tanerő. Cim a kiadóban. 405

Lakatosműhelyemet
áthelyeztem Nemzetőr ucca 6. sz.
alá. Javítási műhely Deák Ferenc
ucca 6. sz., Royallal szemben. —
Fekete Lajos lakatosmester. 403

Irodának
alkalmas 2 szoba kiadó a Piac uc-
cán. Cim a kiadóban. 380

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját
készítésű butorait. 1172

Orvostanhallgató
hosszu gyakorlattal vállalja közép-
iskolások korrepetálását szerény
díjazásért. Kivánatra külön tanít
németet. Cimet a kiadóba kérem.
391

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock
iroda, Szent Anna négy. 1497

Bölcsészettanhallgató
tanít franciát és korrepetál gim-
názista és polgárista leányokat
szerény díjazásért. Cimet a kiadó-
ba kérem. 392

KÖZPONTON
szép tiszta szoba egy vagy két ur
részére, esetleg vidéki házaspár-
nak, kiadó, fürdőszoba használa-
tal, központi fűtéssel, november
1-től. 386

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett
kölcsönöket ékszerre, biciklik-
re, autókra s mindenféle keres-
kedelmi árukra. 777

Orvostanhallgató
szerény díjazásért korrepetál kö-
zépiskolásokat. Cim a kiadóban.
328

Háromszobás uri lakás,
mellékhelyiségekkel, az egyetem-
hez közel, melyhez egy katasztrá-
lis hold szőlő is tartozik, azonnal
kiadó. Értekezhetni: Honvéd ucca
9 B. alatt. 267

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására
hozom, hogy az elhalálozott fér-
jem 25 éves vízvezetési vállalatát
szakértő vezetése mellett tovább-
vezetem, kérem további nb. párt-
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme-
rich Vilmosné, Arany János u.
16. Telefon 10-12. 1334

Két
intelligens diákleánynak vagy fiu-
nak csinosan butorozott uccai szo-
ba, esetleg ellátással kiadó. Cso-
konai ucca 25., özv. Balassáné. 394

Divatos
géphímzést vállal Kovács Margit,
Péterfia 11. 1524

Mérlegkészítő
műlakatos műhelyem áthelyeztem
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai
templomnál). Bihari mérlegkészítő.
959

Német
nyelvoktatás született német tan-
erőnél legjobb és legkönnyebb fel-
fogható módszer szerint jutányos
árban: Darabos 7.

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák
Zsigmondnál, Debrecen, Miklós u.
13. 1397

Kun József
uriszabó. Széchenyi ucca 1. Saját,
valamint hozott kelméből készít
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-
ben olcsó árban. 966

Filé
kézmunkákat, függönyöket, ág-
yterítőket legolcsóbban készítenk.
Füvészkert ucca 12., II. 398

Tornacipők
körülöntött gummit alpu
28-34 ig P 4 20, 35-41 ig P 4 70
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

RONGYOT
tisztát
magas árért
veszünk
Hegedüs és Sándor rt.
Piac ucca 49.

Irodának
alkalmas három szo-
bából álló lakás azon-
nal kiadó
Piac u. 34. sz. a.

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.